

法98歲時尚大師 Pierre Cardin 逝世



Pierre Cardin 多全球多地舉行過時裝展。

意大利裔的法國時尚大師皮爾卡丹 (Pierre Cardin) 昨日在巴黎辭世，終年98歲。皮爾卡丹是世界頂級時裝設計師，曾3度獲得法國服裝設計最高榮譽「金頂針獎」，紀錄至今無人能夠打破。他畢生奉獻時尚產業，Space Age「太空時代」風格顛覆了1960年代人們對時裝的想像，主張時裝設計大眾化，也改變時尚高不可攀的概念。

主張設計大眾化

皮爾卡丹1922年生於意大利水都威尼斯近郊，但自幼就隨家人移民法國。他很早就對服裝設計產生興趣，17歲就拜師學藝，1945年到巴黎闖天下，參與電影《美女與野獸》的服裝設計，備受好評，翌年加入Christian Dior。1950年皮爾卡丹自立門戶，初期主要承接劇服等表演藝術工作，但後來開始跨入時裝領域。

首位訪華設計師 紅場時裝騷第一人

皮爾卡丹除了具設計天分，在商業操作上亦甚了得，他主張設計必須大眾化，是首位為百貨公司製作成衣系列的頂級時裝設計師之一，亦因此一度被法國時尚界排擠。1964年推出的太空時代系列，至今仍然是經典。

當法國時尚界仍然鎖國自封時，皮爾卡丹率先

「走出去」開拓國際市場，1966年進軍日本，參與1975年山口百惠主演劇集《血疑》的服裝設計。皮爾卡丹更衝破冷戰隔閡，1978年與蘇聯簽署合作協議，對中國的情緒讓他在1979年成為首位訪問中國的法國設計師，翌年更在北京舉行首場時裝展。皮爾卡丹是首位在紅場舉行時裝展的設計師，2011年更在天津「基輔」號航母上舉行時裝展。

皮爾卡丹亦首創授權概念，將品牌授權給第三方生產男女服裝、童裝及配飾等，帶來龐大收入。他亦積極發展新業務，1981年收購瀕臨倒閉的巴黎Maxim's餐廳，香水、工業設計、地產、娛樂以及鮮花種植等，均有涉獵。

綜合報道

Pierre Cardin

「政治委任官員掏空國安」防長反駁：已給5000頁文件 拜登控國防部阻交接

美國候任總統拜登還有3星期便正式就職，但現任總統特朗普仍然拒絕認輸，更屢屢插手阻撓權力交接。拜登前日召開記者會，再次指控交接工作受阻，稱國防部等部門在特朗普治下被「掏空」，部門的「政治領導層」令他的過渡團隊受妨礙，恐危害美國的國家安全；國防部則發表聲明反駁，指已經為拜登團隊提供逾5,000頁文件。



拜登指國防部阻礙權力交接。網上圖片

拜登前日聽取他的國家安全及國防人員簡報後，談到交接工作受阻一事，指出過渡團隊嘗試向國防部及行政管理和預算局等部門，索取過渡權力所需資訊時，面臨來自「政治領導層」的阻撓，他直指做法無疑是「不負責任」。拜登警告，他的團隊需要「完整可見」國防部的財政預算，才能避免出現混亂、敵對勢力可乘虛而入的空隙。

美遭網攻 拜登不獲匯報

在批評國防部人員阻撓交接時，拜登特地將政治委任的人員、與非政治委任的一般官員劃分，他指在部分部門內，非政治委任官員與團隊合作的表現「優異」。

拜登同時指控，他的團隊發現，在特朗普任內，對國家安全有重要作用的政府部門承受「巨大損害」，在人手、工作能力、以至道德上都「掏空」，令政府更難保護美國人，更難捍衛美國人的利益。

美國政府近期接連被網絡攻擊，拜登上周同樣提到，國防部拒絕向團隊匯報不少事情，令他亦無法完整預解政府被網攻的實際影響範圍。拜登前日再透露，他的團隊仍正收集網攻一事的資訊，不過美國的國防系統需要「現代化」，以阻止未來的同類事件，而非「繼續在應對以往威脅的舊有系統過度投資」。

署理防長米勒發表聲明回應，指出國

防部已安排逾400名官員進行164次會談，亦已提供逾5,000文件，部門內的官員都以最專業的態度來支援交接工作，未來亦會繼續以「透明及融洽」的方式來支持權力過渡。

「世界漸排除美國行動」

拜登另外重申重建國際聯盟，來應對氣候變化、新冠疫情及抗衡中國的目標，他指出國際合作上目前「真空」，世界已逐漸找到避開或排除美國來繼續行動的方式，美國需要恢復其他國家對美國的信心。

綜合報道

《紐約郵報》封面寫着：總統先生，別在瘋了。

梅鐸旗下《紐約郵報》：特朗普「別再瘋了」

美國總統特朗普至今尚未正式承認自己在大選中落敗，傳媒大亨梅鐸旗下報紙、向來支持特朗普的《紐約郵報》，周一以頭版敦促特朗普「別再瘋了」，向特朗普直指「你已經輸了」，再繼續聲稱選舉中出現大規模舞弊，或者要求共和黨人「鼓起勇氣」推翻選舉結果，無異於「有違民主的政變」。

「你在支持政變」

《紐約郵報》是2016年最先支持特朗普參選的媒體之一，在今年大選亦未改變立場，不過自從大選結果在11月7日塵埃落定，《紐約郵報》編委會的立場亦開始有變，如報紙在當日已發表社論，好言相勸特朗普「你留下的遺產不會就此消失，請停止『選舉被盜』的言論。」

《紐約郵報》的頭版則來得更為強硬，編委會向特朗普指，明白他在大選落敗的憤怒，不過「繼續在這條路走下去只是災難」。社論中指出，特朗普曾在twitter發文，稱只要共和黨人有「勇氣」，他們便可推翻結果，讓他在白宮多留4年，「換句話說，你是在支持有違民主的政變」，聲稱大選中出現舞弊等，亦只是「黑暗的造假」。

對於特朗普不斷入稟法院，尋求以法律戰推翻選舉結果，《紐約郵報》亦指特朗普有權調查選舉，「不過我們要把話說清楚：調查行動都沒有查出任何所以然」。對於前國家安全顧問弗林甚至建議特朗普援引戒嚴法以留在白宮，《紐約郵報》同樣直斥他的提議「相當於叛國，實在可恥」。

綜合報道

眾院推翻特朗普國防法案否決權

美國總統特朗普上周行使總統否決權，否決參眾兩院大比數通過的國防授權法案，法案退回國會後，由民主黨控制的眾議院前日以超過2/3的絕對大多數，推翻特朗普的否決，稍後將交參議院表決，如果同樣獲超過2/3議員支持，將成為特朗普4年任期內，否決權首次被推翻。

特朗普因不滿國防授權法案中，沒有包含限制社交媒體權力的內容，以及反對法

案容許以邦聯領袖命名軍事基地改名，加上對部分共和黨人承認他在大選中落敗感到憤怒，因而行使否決權反對法案。法案中同時為美軍加薪3%，並授權各項軍事項目及基建使用逾7,400億美元（約5.7萬億港元）資金。

眾議院前日以322票對87票，以超過2/3的絕對多數推翻特朗普的否決權，眾議長佩洛西表示，即使總統「試圖帶來危險

的破壞」，眾議院亦已盡其責任，確保法案可獲通過。

參議院推翻總統否決權同樣需要2/3議員支持，議席過半的共和黨的立場至關重要。參議院軍事委員會主席因霍夫指，法案對國家安全及軍方至為重要，形容自願為國家服役的民眾，永遠不應被阻止取得他們所需要的資源。

美聯社/路透社/法新社

英學者編制「販奴辭典」 揭6500販奴者生平



英國6月爆發反種族歧視示威。

網上圖片

歐美多地今年掀起種族平權運動，不少曾販賣黑奴的歷史名人成為眾矢之的，英國一班學者為了整理當地販奴黑歷史，決定編制一部「販奴辭典」，記錄英國6,500名販奴者及生平，將是史上最大型販奴者檔案庫，計劃獲英國政府資助100萬英鎊（約1,047萬港元）。

過販奴者資料庫大多集中於加勒比海莊園老闆和黑奴主人，但今次被列入「販奴辭典」的人士包括涉及販奴的公司股東、投資者以及有歷史關連的企業，例如英國首任首相沃波爾、連鎖酒吧集團Greene King和保險交易所勞合社。即使是投資額不多或失敗收場的販奴商人，也同樣被載入名冊。「販奴辭典」將在2024年出版，並同時在網上公開。帶領計劃的蘭卡斯特大學歷史系教授佩蒂格魯表示，平權運動「黑人的命也是命」反映公眾需掌握更全面資料，進一步了解英國在黑奴交易上的角色。

綜合報道

菲禁19地區旅客入境 港日韓有份

為防變種病毒進入菲律賓，馬尼拉政府昨日宣布，繼英國之後，今日起到明年1月15日，再禁止來自香港、日本、韓國等19個國家和地區旅客入境。

被禁入境菲律賓的國家和地區還包括南非、瑞士、意大利、丹麥、以色列、西班牙、愛爾蘭、荷蘭、新加坡、黎巴嫩、加拿大、德國、瑞典、澳洲、法國及冰島。若旅客符合上述條件，但已經在途中，並於12月30日凌晨零時1分前抵達菲律賓，仍可入境菲律賓。不過，即使病毒檢測為陰性，仍須隔離14天。

來自或14天內到過這些國家和地區的海外菲律賓人仍可入境菲律賓，但回國後仍須經過14天檢疫隔離。

路透社

全球首研木製衛星 「自燃」避製太空垃圾

人類探索太空超過一個甲子，在近地軌道留下無數報廢衛星及火箭殘骸等太空垃圾，日本京都大學與建築公司住友林業於是決定合作，研發全球首個木製衛星，計劃在2023年發射，衛星可在返回地球時完全燒毀，不會在大氣層釋放出有害物質或者令殘骸散落，避免製造太空垃圾。

研究員正研發可抵禦巨大溫差與日光直射的木材，將在地球極端環境下試驗不同種類的木材。住友林業發言人形容，所用的木材是「研發機密」。曾任太空人的京都大學教授土井隆雄表示，所有衛星在墜落大氣層時均會燃燒，並製造可在太空飄浮多年的鋁微粒，最終損害地球環境。

目前有近6,000個衛星環繞地球，約6成屬於已報廢的太空垃圾。顧問公司Euroconsult估計，未來10年每年將有990個衛星升空，意味在2028年前，外太空將有1.5萬個衛星。



日本冀望以木製衛星避免製造太空垃圾。網上圖片

綜合報道